

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Международно-политический аспект военного конфликта на территории Йеменской Республики

Научный руководитель – Сагимбаев Алексей Викторович

Мижурин Валерия Александровна

Студент (бакалавр)

Брянский государственный университет имени академика И.Г. Петровского, Брянск,
Россия

E-mail: mizhurina2507@yandex.ru

В эпоху глобализации многие региональные конфликты становятся предметом актуальной политической повестки не только для руководства расположенных в данном регионе государств, но и для широкого спектра международных акторов. Международная обстановка на Аравийском полуострове в последние десятилетия неоднократно становилась объектом внимания ведущих мировых игроков. Острый интерес к ситуации в этом регионе обусловлен несколькими факторами. Во-первых, колоссальной ролью, которую многие страны региона играют на мировых энергетических рынках, во многом определяя конъюнктуру мировых цен на основные виды энергоносителей. Во-вторых, исключительно важным геополитическим положением полуострова, находящегося на пересечении коммуникационных линий, связывающих различные регионы мира.

Особое внимание привлекает геополитическая ситуация, в которой оказалась в последний период Йеменская республика, и специфика ее взаимоотношений с соседними арабскими государствами. Являясь древнейшим государством Аравии, Йемен представляет собой «ключ к господству над Индийским океаном». Согласно данным Министерства энергетики США, Баб-эль-Мандебский пролив, соединяющий Красное и Аравийское моря, занимает третье место в мире среди стратегических проливов, обеспечивающих транзит нефти после Ормузского и Малаккского проливов [1].

После событий «арабской весны», охвативших территорию Северной Африки и Ближнего Востока, и без того непростые отношения между странами полуострова еще более усложнились. Следствием массовых протестов явилось возникновение в Йемене ситуации двоевластия и конфликта двух правительств: хуситов и президента Абд Раббо Мансура Хади. Правительство президента, признанное международным сообществом, представляет Йемен в ООН. Итогом длительного конфликта явилось превращение Йеменской республики в страну - аутсайдер, охваченную тяжелейшим социально-экономическим и политическим кризисом. При всей сложности внутренней ситуации в этой стране, важнейшим фактором, определяющим ее будущее, будет оставаться специфика ее взаимоотношений с аравийскими соседями и, прежде всего, с Саудовской Аравией.

Взаимоотношения между Йеменом и Саудовской Аравией не всегда складывались лучшим образом. В 1934 г. Эр-Риядом была даже предпринята попытка завоевать пограничное государство. В течение всего XX века страны не раз были вовлечены в боевые действия. Говоря о современном этапе отношений, следует отметить ключевую роль Королевства в организации военной интервенции в Йемен коалиции аравийских государств, целью которой является поддержка президента Хади. В то же время, хуситов поддерживает другая влиятельная региональная держава - Иран. Таким образом Йемен превратился в немаловажную зону конфликта, на территории которой идет противоборство между Саудовской Аравией и Ираном за влияние на Ближнем Востоке. В данном контексте необходимо упомянуть о роли США, которые оказывают поддержку внешней политики Саудовской Аравии. Тем не менее, несмотря на партнерские отношения госсекретарь США

М. Помпео призвал арабскую коалицию остановить военные действия в Йемене, начатые в 2015 г.[2].

До 2017 г. одним из партнеров Йемена являлся Катар. В 1994 г. при содействии Катара были проведены переговоры между воюющими сторонами гражданской войны. В 2011 г. в ходе событий «арабской весны» правительство Катара финансово поддерживало оппозицию президента Али Абдаллы Салеха, который на тот момент находился у власти уже больше 30 лет. Но уже в 2015г. правительство Катара содействовало вводу военных сил в Йемен, инициированный Саудовской Аравией. 5 июня 2017г. Руководство Йемена разорвало дипломатические отношения с Катаром.

Будучи одной из богатейших стран не только Ближнего Востока, но и всего мира ОАЭ имеют большой вес в вопросах регионального сотрудничества, являясь членом ОИК и ЛАГ. Войска ОАЭ в Йемене представляют собой вторую по величине силу, воюющую в коалиции стран. Главная цель вторжения коалиции - укрепление «всемирно признанного» правительства Йемена. Однако недавние события показывают, что ОАЭ поддерживают альтернативных партнеров - «сепаратистов» «Южного Переходного Совета». Для руководства ОАЭ Йеменская республика является плацдармом для расширения своего влияния - Арабские Эмираты укрепляют геополитические позиции в регионе, захватывая ключевые судоходные маршруты.

Оман, как и Йемен, в отличие от своих соседей, не обладает большими запасами углеводородов (около 5.7млрд. баррелей [3]), однако занимает важное геополитическое положение в регионе, поскольку расположен на перекрестке транспортных путей, обеспечивающих поставку в Европу и США аравийской и иранской нефти. Правительство султаната с большой тревогой воспринимает события в стране, с которой его связывает граница в 294 км. Внешнюю политику современного Омана отличает прагматизм, гибкость и осторожность. Руководство страны основательно изучает потенциальные последствия принимаемых на международной арене шагов. В 2008 г. руководством Омана и Йемена была предпринята попытка формирования регионального центра по борьбе с пиратством.

Государство Бахрейн - одно из самых влиятельных в регионе Персидского залива, поскольку в Манаме, столице королевства, расположены штаб - квартиры крупнейших транснациональных корпораций. Несмотря на то, что Бахрейн и Йемен не имеют общей границы, их связывает долгая история отношений. В своем интервью от 27.09.2016 г. министр иностранных дел Бахрейна подчеркнул «важность Йемена для Совета сотрудничества» и заявил о том, что Совет сотрудничества «не выступает против какой-либо стороны конфликта в Йемене»[4].

Из всего вышеизложенного следует, что современный вооруженный конфликт в Йеменской республике наряду с внутренними причинами, имеет и важную международную составляющую, связанную с интересами глобальных и региональных акторов. Стержнем ее является региональное противостояние шиитского Ирана и суннитской аравийской коалиции во главе с Саудовской Аравией.

Источники и литература

- 1) «Йемен-ключ к господству над Индийским океаном»: http://nootropos.ru/blogs/master222/yemen_-klyuch_k_gospodstvu_nad_indiyskim_oceanom/
- 2) РБК:<https://www.rbc.ru/politics/31/10/2018/5bd99fc79a79470315c3d098>
- 3) «Оман: проблемы национальной безопасности»: <http://www.iimes.ru/?p=3398>
- 4) «Внутренняя и внешняя политика Бахрейна в изложении бахрейнского министра иностранных дел»: <http://www.iimes.ru/?p=30092>